


kapatalim. Bir elimizle bardagi, diger elimizin avucg
IcI ile kagidi tutup bardagi ters cevirelim.
Bardaktaki suyun dokulmedigi gorulur.

Ici su dolu cam bardagin agzi kagitla /




DENEY-2: MARGDEBURG DENEYI

R R, i

olarak hava sizdirmayze :
Icat ettigi hava bosaltma s11le
havay1 bosaltir.

Kureleri 4 cift at bir tarafta 4 cift at diger tarafta ¢
sekilde zit yOnde ¢cekmelerine ragmen kireler birbirinden
ayrilmaz.


https://magdeburg.nedir.org/
https://kure.nedir.org/
https://pompa.nedir.org/

Bardaktaki su niye dokulmedi?

On altl atln cektigi yarim kureler
erinden ayrilmadi?




onlari birbi
atin gucu kadar buyuklukte



atmosfer tabakasi ile kaphdir. Atmosferdeki hava,

agirligr ve taneciklerinin hareketli olmasi nedeniyle

iIcinde bulunan maddelere basin¢ uygular. Bu basin:
veya denir



ACIK HAVA BASINCI SUYUN
AGIRLIGINI VE ATLARIN GUCUNU
DENGELEMISTIR.




DENEY-3: TORICELLI DENEYI

l I
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civa bulune
agzini acti.
Bir miktar civa kaba aktiktan

sonra borudaki civa seviyesi
76cm’de sabit kaldi.



Borudaki civa tama
bosalmadigina gore, onu dengeleyen /

kuvvet nedir? /



Borudaki civanin agirligini atmosfer basinci
dengeler. Atmosferdeki hava kaptaki civayi iter. Civa da
Uzerine uygulanan basinci cam borunun agzina iletir
(pascal prensibi). Boylece cam borudaki agirlik
dengelenmis olur.

Acik hava basincinin gucu 7/6¢cm seviyesi
kadar civanin agirhgini dengeleyebildigi icin,
seviyeye kadar olan civa bosalrr.




Toricelli, deneyi ile acik hava basincinin
degderini / buyukluguna ol¢llmustdr.

Deniz
76cmHg’drr.



acik hava basinci azalir.

Toricelli deneyi Agri daginda yapilsaydi

cam borudaki civa seviyesi 76 cm’den klcuk /
olacaktl. Eger deniz seviyesinin altindaki bir
bolgede yapilsaydi 76cm’den daha ylksek /

seviye civa kalirdi cam boruda.



Asagida verilen resimdeki A noktasinda
atmosfer basincinin 70cmHg oldugu
bilinmektedir. Buna gore B, C, D ve E

noktalarindaki acik hava basinci degerleri ne
olabilir?




NOT TORICELLI

Toricelli deneyinde civa kullaniimasinin

nedeni, civanin yogunlugunun cok fazla oImaS|d|r./
Deneyde civa yerine su kullanilsaydi cam

borunun yuksekliginin yaklasik 10,5m olmasi

gerekirdi. (civanin yogunlugu 13,6g/cm3, su

yogunlugu 1g/cm3’tlr)




barometre
Der
basinci veya



da bas

S
hareket ettigi icin kapall kap
icerisindeki

buyuklukte uygular./




* Qksijen tupler
* Hava kompresorleri...

kapall gaz basincina ornektir. /



* |laclama pompalari ¢ca

gaz basincinin etkisinden yararlanilir.



Agzi acik teneke isitiliyor. Bir sure sonra
tenekenin agzi kapatilip sogumaya birakiliyor

Soguyan tenekenin buzuldugu goruluyor. /
Tenekenin blziilme sebebini aciklayiniz. /




Sisenin agzindan girmeyecek buyuklukteki
haslanmis yumurta alinyor. Sisenin icindeki

kagit yakiliyor ve sise agzina yumurta konuluyor. /

Yumurtanin yavasca sisenin icine dogru
girip icine dustugu gorulayor. Bu olayin nasll
oldugunu aciklayiniz.



Sisirdigimiz ucan balonu serbest
birakip yukselmesini saglarsak, balonun hacmi
zamanla nasil degisir? Aciklayiniz.

Dagda balonu sisirip agzini baglayallm./
Elimizde balonla denize dogru yurudugumuzde
balonun hacminde degisim olur mu? Aciklayi




OSMAN AYDIN
\ BILIMLERI OGRETMENI




